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1 - Introduzione AégﬁﬁéL”’/”

- I1 ricevitore installato nel §rande Radiotelescopio a Cro-

ce dl Medicina (Bologna) nel Lugllo 1976 ¢ denominato

"MARK 3" (terza generazione). La prima generazione (1964)

era costituita da mixer passivi con uha temperatura di rumo-

re prossima ai 1000 °K. La seconda comprendeva un preamplifi-

catore cascode a transistor al germanio + mixer per una tem-

peratura di circa 300 °K.. Con il Mark 3 la temperatura di

rumore & <& 100 °K, confrontabile con quella di un buon ampli-

ficatore parametrico non raffreddato.

Le caratteristiche tecniche possono essere cosl riassunte:

1) - frequenza di ingresso: (408 + 5). MHz 4ch:>=‘

2) - uscita a F.I. : (30 + 5) MHz

3) - frequenza di 0.L. : 378 MHz

4) - potenza de11'0.L. : minima 0,2 ﬁw; massima 10 mW

5) - temperatura di rumore: 100 °K

6) — guadagno: > 60 4B

7) - banda passante: 10 NHz a -3 dB con "ripple" di ampiezza
non misurabile nei 2 KHz di esercizio.

8) - lunghezza elettrica equivalente (ritardo di gruppo): 23
metri ecuivalenti ad uno "step" di fase di 14° per ogni
0,5 IHz da 406 a 410 MHz.

9) - intercept point: + 10 dBm

10)- potenza massima monocromatica di ingresso per 1 dB di
compressione all'uscita: —60 dBm

11)- temperatura di antenna massima per 1 dB di compressione

. all'uscita: 3.x 106 oK

12)- prodotti di intermodulazione per segnali fuori banda
che differiscano fra loro di-408 MHz: -50 dBm per una

uscita monocromatica di 1 dB sopra il livello di rumore.

(Con filtro di immagine esterno non inserito).




13)- stabilitd di ampiezza senza termostatazione: 0,016 dB/°C

14)- stabilitd di fase: non misurabile

15)- temperatura di esercizio: termostatata:a (40 + 0,1) °cC

16)- reiezione della frequenza immagine coq&iltro esterno

escluso: 25 dB

17)- impedenze di accesso alle porte aiué.L. e F.I. : & 5041

Quella di ingresso a 408 FHZ & ottlmlzzata per la
minima temperatura di rumore.
18)- tensione di alimentazione: + e — 12 V at 53 mA

’

Nella progettazione si & tenuto conto di cose essenzia-

1i come:

a) - soliditd e stabilita meccanica ;

b) - accurata schermatura ;

-¢) - etficiente by-passaggio delle alimentazioni degli

stadi amplificatori;

d).— controllo rigoroso della temperatura di esercizio;

e) - stabilizzazione del punto di lavoro di tutti i tran-

sistori col sistema della doppia alimentazione ;

f) - possibilitd di accesso per segnali fuori banda che
distino fra loro di 408 MHz,0 anche 30 MHz,per effet-
to della non linearitad degli stadi di ingresso,

g) — possibilitd di accesso per la frequgnza immagine ;

7

h) - possibilitid di accesso di segnali di radiodiffusione/
anche se su freguenza non correlata a .408 MHz/per

semplice saturazione dell'ingresso.

Questi ultimi punti impongono 1l'uso di filtri, specie in
ingresso, che siano selettivi ma che siano soprattutto

~equivalenti a corti circuiti alle frequenze basse (linee
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' risonanti parallelo). Il ricevitore dello schema a bloc-
chi di fig. 1 realizza tutti i punti evidenziati’nella

premessa.

2 — La realizzazione meccanica

TI1 ricevitore & costituito da due scatole di bronzo ar-

'T“gentato ottenute per fusione e fresatura. Nella prima,

(A)ré alloggiato il preamplificatore neutralizzato con i
relativi filtri-di ingresso e uscita. La seconda scatola,
(B), pil grande della prima,‘contiene il ricevitore vero

e proprio con il[suo filtro di ingresso, il mixery 1l'ampli-

‘ficatore dell' 0.L. e la F.I.

““Le due scatole sono unite tramite una giunzione coassiale.
All'atto della giunzione viene a costituirsi un filtro di -
banda, centrato a 408 MHz, tra il circuito d'uscita del
preamplificatore e guello di ingresso del ricevitore. Trim-
mer capacitivi permettono la regolazione sia della frequen-
za di centro banda che dellaz banda passante. Le due scatole
separate danno alcuni vantaggi come:

1)- possibilitd di un utilizzo indipendente di entrambe le
unita; ’

2)- possibilitad di installare il preamplificatére lontano
dal ricevitore vero e proprio (ad esempio a monte del.
cavo di discesa);

3)- facilithi nelle operazioni:di taratura e manutenzione.

Le scatole A;e-B sono. solidali- con due-piastre“di allumi-
nio.di dimensioni opportune entrocui & stretto,con viti,

" 1velemento riscaldante. Sulle piastre sono anche avvitate

due termo—resisfenze'senSOri di -temperatura. Una -delle due

resistenze permette la lettura diretta della temperatura




su uno strumento esterno; l'altra comanda il circuito di con-
trollo e di stabilizzazione. ILe piastre scaldanti sono a 1orJ
volta poste entro un contenitore di alluminio da cui sono perd
isolate termicamente da polistirolo espanso. Sul fronte del ri-
cevitore sono tissate due spine "Painton" a sei terminali. Al-
la prima, contrassegnata con la dicitura " + e — 12 Vv » dovran—-
no essere fornite tali tensioni per la alimentazione di tutto
il ricevitore. Alla seconda fanno invece capo le resistenze
scaldanti e i1 terminali dei due sensori di temperatura. Sul
pannello frontale & fissato anche uno strumento che 43 una .
idea del livello di oscillatore locale presénte sul mixer. La
calibrazione & tale per cui all'indice a metd corsa corrispon-
de una potenza di circa 1 mW presente al connettore di ingres-—
so del ricevitore. Il livello minimo di Iunziohamento e di
circa 0,2 mW 'che si hanno quando lo strumento indica 40 uA.

I tre connettori N di accesso sono tissati nella parte su-
periore del contenitore tramite una robusta squadretta di al-
luminio. Per raggiungere le scatole A e B sard necessario
togliere il coperchio del contenitore svitando le autotfilet-
tanti associate e tar tuoriuscire le palline di polistirolon
espanso. Le scatola del ricevitore completo - collegata,
tramite un cavetto a sei poli/all'alimentatore del sistema di
termostatazione. Sul pannello frontale dell'alimentatore del
termostato & anche posto lo strumento di lettura della tem-
peratura di esercizio del rlcev1tore .e, previa commutaz1onel
della ten31one presente ai caﬁ£~5;11e resisteze di riscalda-

- mento. La veduta di insieme delle parti costituenti il rice- . i

vitore & mostrata nello schizzo di fig. 2.
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3 =11 preamplificatore neutralizzato’

L'analisi dei singoli bloctchi indicati in fig. 1 ini-
zia con una discussione dettagliata del circuito di ingres-
&0, Il preamplificatore neutralizzato & contenutoy assie-
me ai filtri di ingresso é uscita, nella scatola A. Il
trans1store impiegato & un NEC 2N5650.

T1 dimensionamento dei circuiti a linee assoc1at1 parte-

dall'analisi dei parametri "s" forniti dal costruttore.-?er'

400 NHz, 10 V di Vcé, 3 mA ai Ié" €5gi’'sonos

Sll = 0,486 é:éég

5,1= 5,092 / 109°

- (o]
5),= 0,06 / 61

=S

S,,= 0,759 / —24° |

Ad una freguenza relativamente bassa come i 400 ¥Hz e
per circuiti a banda stretta & pil utile l'utilizzo dei
parametri "y" . Con le formule di trasformazione che si

omettono per brevitd, si sono ottenuti i valori ecuivalen-

ti:

'Y11= (9,88 - i3,2) 10_3 Siemens

Ty= (596 - 995,68 1078
=3

g12= (-0,02 - i0,96) 10 = S

(0,4 + i2,86) 107 s

Yo"
”—/—\\—\

—




Per il massimo trasferimento di energia sono necessarie
delle reti LC, opportunamente dimensionate, da porre tra i re-
ofori del transistore e i connettori di ingresso e uscita.

Tra tutte le reti possibili che realizzano il "conjugate

matching" sono state scelte quelle con linea risonante con

estremo in corto circuito per la loro azione filtrante alle

frequenze piu basse. Avendo scelto la condizione di minima -
temperatura di rumore, la trasformazione di ingresso sara
sensibilmente diversa da quella che garantirebbe il massimo
guadagno. Il costruttore purtroppo non fornisce it valore
della resistenza ottimardi carico per la minima temperatura
di rumore. Prove preiiminari di laboratorio fissano il va-
lore di tale resistenza a circa 250 ohm)ma il circuito pra-
tico dovré/realisticamente/prevedere elementi variabili in
grado di compensare gli errori sia della stima citata che
della misura degli stessi parametri del transistor fatta
dal costruttore .

I1 guadegno massimo del transistore si calcola con la rela-

zione: —_

—_—
—

max ’ ,
)

Sostituendo i valori si ha:

~/
- 4 B
B 436 26,4 d
Per i1l calcolo degli elementi circuitali del preamplifica-
tore ci si riferisce alla fig. 3. Per ragioni d4i brevitd si

omettond i passaggi matematici. Si indicano invece le relazio-
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- ni letterali che potrebbero essere utilizzate in altre

occasioni.
Per dimensionare la lunghezza della linea di ingresso Ll

& necessario conoscere la capacita.complessiva di ingresso.

Quella dovuta al transistofe-vale:

c. = TIm - Y11+ Y10

in . U

sostituendo si ottiene Cin'§l2 pF’

Se Rott per il minimo di temperatura di rumore ¢ 250 ohm, -

la reattanza di C vale:
vl

R :
= t
XC Rin i _ 1 AJWL
vl R.

in
sostituendo si ha che: X = 100 ohm —[> C = £
C X

vl vl

per cui a 408 Miz Cvl =-4 pF .

4

Solo una parte di questa capacitd viene vista in:parallelo

4

e vales
—

X, =X 1+ _I}in>2
vlp vl XC :
] vl -4 ]

come dire 125 .ohm che equivalgono a.circa[3 pH. .

—

La capaciti di ingresso pud ora essere stimata in una

decina di pF a cui corrisponde una reattanza di 39 ohm.

e vk Dbt

—
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La lunghezza della linea di ingresso & e=x facilmente calco-

labile con la relazione:

A X

lL = _‘.-2?\‘,——— arctan ZC

o
dove con Zo si & indicata la impedenza caratteristica della
linea stessa. Ricordando che tale impedeﬂza, per la minima

perdita/deve essere 75 ohm, si ha:

‘ 1;= 55 mm

r

Il rapporto dei diametri per realizzare la linea & stato rica-

vato dalla nota formula:

Zo = 138 log D_
(k d
Imponendo a d il diametro commerciale di 2 mm., D risulta di
7 mm. In pratica la linea & stata ricavata facendo un foro
di 7 mm. di diametro nel blocco di ottone che costituisce 1la
scatola A .
Per il circuito di uscita valgono le s%esse relazioni

* integrate da considerzzioni sul @ del circuito che in questa

circostanza & importante. |

Fissata una banda passante di 30 MHz)il Q caricato risulta:

£
o,
Q=X =14

I1 Q € anche definito come
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dove R & la resistenza complessiva in parallelo costituita.
dalla Ro del transistore e dal-carico di uscita conveniente-
mente trasformato. v
‘La resistenza di uscita del transistore vale:
1
R. =

§) G22: + G12

sostituendo si ottiene: RO = 2600 ohm
Per un Q di 14 e-per una capacita di uscita uguale, in
prima approssimazione; a guella di ingresso (XC = 39Q)

out

L4

tale resistenza deve invece essere:
O
R= Q X, = 550 obm M?/Quo Ay %7@,0

I1 carico di uscita dovra allora essere trasformato da

Y "
2 ;
)%;:B“,Eﬁtiﬁo a 700 ohm. In gueste condizioni si calcola subito C4

“ /che risulta essere di 2,2 p¥ eguivalenti a una capacita
parallelo di 1,9 pF.

La capacita d'uscita del.transistor_vale:

B + B
c = - 22 12

. o W

‘cioe poco meno di un pF.. Detraendo dai 10 pF stimati le
due capacitd ora viste e circa 3pF di capacité~parassife.

il valore di C diventa:
v3

Cv3 - 10-(Q,7 +159.+ 3,0) = 4,5 pF - " .7 v

La lunghezza della linea di uscita si calcola con la relazio-

ne nota. In.questa circestanza Zo’é fissato in 50 ohm.
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Per comodita infatti nell'apposito foro praticato nella sca-
tola di ottone viene introdotto uno spezzone di cavo coassia=-
le RG8/U (ovviamente senza calza metallica esterna).

Sostituendo i wvalori notiila lunghezza della linea d'usci-
ta risulta essere 77 mm. in aria e di'conseguenza di 50 mm.
in considerazione della costante dielettrica della linea
effettivamente impiegata. In pratica i valori calcolati risul-
. tano lunghi per il fatto che si e trascurata la inevitabile
dimensione lineare dei reofori del transistor tutt'altro che
insignificanfe.H(Si.eonfrontino i dati della tabella I ).

I1 circuitd di neutralizzazione prevede la capacita di

isolamento della d.c. 05 e la induttanza LN.di valore:
1
L = —_———m—
\
N wBl2

A 408 MHz e con la suscettanza ricavata dai parametri y
si ha: IW'Z O,4ﬂﬂ{

Lo sfasamento prodotto dalla parte reale di Y12 di 50 Kohm

¢ trascurabile perché va confrontato coi 1000 ohm della reat-
tanza di L Se si tiene conto anche del segno di Re(Y, .)

12
non potra essere basso. Il limite

N°

si vede che il @ di LN

intferiore & dato dar Q= R /X = 50
PLyg
che & un valore facilmente raggiungibile con induttanze pri-

ve di nucleo di regolazione.

La tabella seguente & molto significativa e dimostra 1la
ottima corrispondenza fra valori calcolati e quelli effet-

tivamente realizzati nel prototipo.

TABELLA I

i L.L.V\'n“‘:(&;__‘. .
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CALCOLATO | OTTENUTO ~ HOTE !

Guadagno 26,4 4B 24 4B _
Banda 30 MHz . »20 FHz ~contr. dell'input
Temp. Rum <100 °K <100 °K valore NEC

L1 55 mm. 50 mm. in aria

L2 50 rm. 40 mm. con dielettrico

C1 4 pF ~ 4 pF trimmer capacitivo

C4 N~ 2,2 pF 2,2 pF valore commerce.

Ly ~s 0,4 pH 0,5 uH Q = 150

By

La corrente ottima di. lavoro del 2N5650 & risultata di
circa 1,3 mA ed & determinata dalla resistenza ad alta

stabilita in serie all'emitter del transistor.

4 - Amplificatore RF e Mixer -

Cdn questi stadi inizia la descrizione della: scatola B, il
ricevitore vero e proprio. Il mixer essendo tra l'altro un:
dispositivo passivo, ha una temperatura di rumore- di circa-
1600 °K. Se .tra mixer e.preamplificatore.non fosSé interposto
un altro amplificatore -a 408 Miz, il contributo.del mixer. -.
al rumore .complessivo sarebbe: .. ~

L +)

__EEE___ s 4__£999__ 55 16 °K
G - - 250 -
preamp.

" un:valore intollerabile per la nostra applicazione.

7) 4000 °K & causa del contributo della F.T. (vedi in seguito).




- 15 =

Lo stadio comprendente il transistore TR2 nello schema di
fig. 4 & dunque necessario. Se il contributo massimo di
temperatura viene fissato a 2 °K e facile risalire al gua-

dagno minino richiesto:

1<

.. =6 x 2¥K
Ric preanpe.

500 °K
Di conseguenza, se la temperatura intrinseca di TR2 viene
prudentemente fissata a 200 YK, si ha:

4000

500 = 200 + Gamp

Infine G 2 14 volte = 12 dB
amnm .

np

Tale guadagno si ottiene facilmente da uno stadio con ri-
suonatore in ingresso é collettore aperiodico. In gqueste
condizioni la neutralizzazione diventa superflua il che
costituisce una noteyole semplificazione.

Per il calcolo degli elementi circuitali ci si avvale di
guanto gid acgquisito: gli ingressi di TR1 e TR2 sono identici.

All'unione delle scatole A e B, Cv4 risulterd in serie a C4

costituendo l'elemento ?ariabile da cui dipende la banda passan-
te del filtro L2—L3 + capacita associate. ILa corrente dello

stadio & mantenuta ad un valore doppio di quella di TRl e

guesto in ossequio alla logica che le correnti di lavoro

--debbano essere sempre piu alte, in proporzione all'auwmen- - - .. ~ -...

tato livello dei segnali da amplificare. La resistenza di
collettore & stata determinata sperimentalmente per ottene-
re la minima perdita di corversione del mixere.

I1 mixer utilizzato in questo progetto & un prodotto com-
merciale TEXO. Le sue caratteristiche salienti a 400 FNHz
sono:

1) - perdita di conversione: < 8 dB
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2)
3)
4)
5)
5)
= T)
La

- 1T ~

isolamento fra gli ingressi: > 20 dB X
potenza minima di 0.L. : > 1 mW <
temperatura di rumore: > 8:dB (vedi in seguito)
ingressi R.F. : 50 + 600 MHz

uscita F.I. : d.c. + 600 Miz

impedenza nominale di ingresso o uscita: 75 ohm

perdita di conversione varia fortemente a potenze minori

di’ un.m¥. s Per ragioni di stabilitd di guadagno e di buon

comportamento nei confronti di segnali-.forti, un mW e da

ritenere un limite inferiore non superabile. In fig.:5 e -

rappresentato il:tipico andamento potenza-perdita di conver-

sione mentre in fig. 6 & indicato lo schema elettrico del

dispositivo.

D1+4 _
T: trasf. in ferrite [//7

m¥W

10

z !

P‘ inserzione
- = - dB

: hot carrier et - fig. 6
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5 - L'emplificatore a F.TI. (media frequenza)

E' gia stato detto che 1l'alta temperatura di rumore del
mixer dipende anche dallo stadio amplificatore a media fre-
quenza- che immediatamente lo segue (TR3 in fig. 4). ILa
temperatura di rumore letta all'ingreéso della F.I. , nel
punto KM & risultata di circa 400 °K . La temperatura al-

1l'ingresso del mixer vale allora:

T
mix & ro ria+ e
' pEeP ~ Gmix
cioé: s
B . 400  ~ o
Tmix = 1600 + _ETEE— = 4000 °K

I1 transistore BFRQ0 ha intrinsecemente una temperatura sen-
sibilmente piu bassa di 400 °K a 30 IMHz. Il peggioramento
¢ provocato dalle perdite del nucleo a olla costituente il
trasformatore T3. Ragioni pratiche come la schermatura dei
circuiti e la banda passante, vietano 1l'uso di soluzioni
_diverse a minor perdita (salve ovviamente l'uso ¢i olle di
qualitd migliore). La temperatura di rumore & stata otti-
mizzata agendo sul rapporto spire di T3, tenendo in debito
conto anche che il mixer avesse la opportuna terminazione.
La banda passante di guesto primo stadio & vicina ai
20 K¥Hz e quindi entra poco nella determinazione della banda
complessiva che verra fatto fra poco. Il circuito di uscita
& ad accoppiamento RC che evita la necessitad 'di una neutra-
lizzazione spesso problematica. In effetti e per la stessa
ragione, tutti gli stadi a F.I. operano sempre su un solo

circuito risonante : se esso & posto in ingresso il circui-

to d'uscita & RC e viceversa.




I1 guadagno .di TR3 & stato regolato sperimeéntalmente alla
- guantitd richiesta agendo sul valore della resistenza di collet-
tore. ILa corrente del transistor & stata fissata in circa
8 mA, un valore relativamente a2lte, per.le.Tédgioni viste.
in precedenza. | |
La banda passante della F.I. e del ricevitore nel suo
“ complesso & determinata dai due circuiti risonanti accoppiati
" posti tra i transistori TR4 e TR5. Lo schema elettrico di

principio & quello di fig. 7

i'r
%:' R
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ﬂ%; fig. 7T 17l
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per il calcolo dei componenti sono state utilizzate le

relazioni:

1
C= 5% . (f.-f.)R
,CMAs Yo7y
. R(fz—fl)
2Trfl f2
ail fl + f2
- 4'—”-1"1 f2 R

dove:
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fl = frequenza piu bassa della risposta a -3 dB
f2 = frequenza piu alta " " " -
R = resistenza di carico

Ponendo fl= 25 KHz ; f2= 35 MHz ; R= 500 ohm e sosti-

{uendo si ottengono:
C= 23 pF L= 1 uH C'= 11 pF

Le induttanze L (indicate con T4 e T5 nello schema di fig. 4)
sono in olle di ferrite (Siemens, materiale K1, g&p 1 mm.,
permeabilita 25,2, 5 spire di filo smaltato di @ = 0,45 mm.)
per evitare che si accoppino fra loro e con il restante cir-
cuito in un modo non controllabile. L'esatta banda passante
viene ottenuta agendo su C' e sui nuclei regolabili delle olle.

I1 éarico di T5, a causa della alta impedenza d'ingresso di
TR5, e mantenuto a circa 500 ohm da una resistenza in paral-
lelo. Al valore calcolato della capzcitd parallelo C di 23
pF vanno detratte le capacitad di ingresso e uscita dei due
transistori, acuelle distribuite, ouelle delle induttanze.

La cepacita da aggiungere fisicamente in circunito & di 12
pF, un valore commerciale comodo.

Per un buon funzionamento a livelli di segnaie elevati, le
correnti di TR4 e TR5 sono mantenute a’circa 12 mA. Pur non
-essendo tali correnti di esereizio particolarmente gravose,
il "case" dei due transistori & forzato in un apposito foro
della scétola B che in tal modo funziona anche come "heat
sink",

Per migliorare ulteriormente le prestazioni nei confronti
della saturazione a livelli di segnzle elevati, sia a TR4 che
a TR5 e stato introdotto un grado crescente di reazione ne-

zativa non by-passando parte della resistenza di emitter.




Sfortunatamente questa operazione peggiora sia il guadagno che
la temperatura di rumore del singolo stadio. Una gradualita di
coplicazione & quindi necessaria. Nel nos*ro progetto si passa
infatti dai 18 ohm di TR4 ai 127 ohm di TR5.

L'uscita a 30 ¥FHz viene prelevata ai cepi di una resistenza
di 49 ohm posta sul collettore di TR5. Tale resistenza fissa
una impedenza d'uscita molto prossina al velore nominale (50
ohm) del lungo cavo coassiale di collegamento tra ricevitori

distribuiti lungo l'antenna e il posto cenirale.

,

6 — tmplificatore RC a 378 ¥Hz

Guesto awplificatore dell'oscillatore locale & necessario

in guanto alle cabinette di ricezione arrivsno solo 0,2 m¥

in B-7 e poco meno di 1 m¥ in N-5. Come zia piu volte detto,

(&3

il nostro mixer, per un corretto funzionzmento, necessita di
una potenza di almeno 1 miW. Si rende allora necessario am-
plificare di 6 + 8 dB il segnale proveniente dalla "centrale".
Si & scartato a priori l'uso di amplificatori accordati che
comportano rischi di autooscillazioni se non criticamente
neutralizzati, senza contare problemi di stabilita di fase.
Un\amplificétore RC, anche se notoriamente limitato dalle
capacita parassite, pud ancora essere usato con successo a
freguenze prossime ai 400 H¥Hz purché venza usato un ottimo
trensistor e una buona disposizione circuitale. I1 BFR96,
di cui il costruttore Philips non fornisce che scarne e
limitate caratteristiche, si & dimostrato particolarmente
adatto. Lo schema di impiego & gquello relativo a TR6 nello
schema di fig. 4. la resistenza di collettore & stata.ot—

timizzata per la minor perdita di conversione del mixer.



Da notare che la resistenza di 48,7 obm di ingresso non
pud essere grande a piacere pena la possibilitad di inne-
sco di oscillazioni parassite. Nella nostra configurazione
l'amplificatore & perd incondizionatamente stabile per
ogni impéaenza d'ingresso. La corrente ael transistor che
assicura un guadagno sutficiente & di 20 mA fissati come
al solito dal valore della resistenza di emitter.

Una piccola parte del segnale R.F. d'uscita viene ret-
tificata e inviata allo strumento presente sul pennello
frontele del ricevitore. Tale indicazione risu%ta molto

utile per una rapida verifica di tutta la sezione O.L.

7 — Istruzioni per la taratura

Si collega 1'fngresso del "Polyscop" al connettore di
uscita a F.I.. Si disselda il primerio di T3 del mixer
(punto M) e 1o si éollega tramite un cavetto coassiale
all'uscita del polyscop. Si osserva la banda passante a
30 IMHz e si regola la stessa agendo sul trimmer capacitivo
C' e sul nuclei delle olle T4 e T5 facendo attenzione a
non introdurli troppo. La banda dovra essere piatta per
almeno 4 IHz centrati a 30 lMHz e larga I3 FMHz nei punti
a -3 dB. La reéolazione del nucleo di T3 & irrilevante.
Il guadagno, direttazmente rilevabile, dovra essere di
circa 35 dB. Si collega ora il generatore automatico di
rurore al posto del polyscop facendo perd seguire lo sta-
dio in prova da un amplificaztore esterno a 30 MiHz. (L'am-
plificatore esterno di 30 dB circa di guadagno & neces-—

_sario per permettere il corretto funzionzmento dello

strumento di misura). La tigura di ru—ore sard compresa

| | ;|‘
i, . I



fra i 3 e i 4 aB. Si regoli TR3 per il minimo.

Si ripristinino le condizioni inizieli e si fornisceno 0,5
m¥ a 378 IHz sul connettore appropriato.'Sj colleghi 1l'ingrcs—
co del polyscop all'uscita della F.I. L'uscita del polyscop,
regolato per 408 kHz, va ora collegata all'ingresso della sca-

Lo strumento

tola B. Si taccia il massimo regolencdo C e Cv

| v4 5.
sul pannello frontale del ricevitore dovra segnare ‘circa 1/4
del f.s. Il guadagno, misurebile con la semplice ispezicne
degli attenuatori dello strumento, sara di 43 dB. La frequenza
immagine g 348 MHz sard a circa lo stesso livello déi %08 PHz.
Si colleghi ora il polyscop al preamplificetore e si faccia:
il masgimo a 408 KHz, regolendo Cvl’ Cv2 e Cv3 badando che la
banda passante sia maggiore di 20 IFz. Si inverta 1l'ingresso

e T o e
con l'uscita e si accerti che il guzdaogno inverso sia almeno

50 dB al di sotto di guello diretto. Se cosi non fosse si ritoc-

chi la posizione di L_ per il minimo passaggio di segnale.

N

Si uniscano ora le scgtole A e Be si colleghi l'uscita del
polyscop 2ll'ingresso del preamplificatore. 31 dissaldi C6 dal
mixer e 10 si colleghi, tranite cavetto coassiale, all'ingrésso
del polyscop. Si regolino C__., C e C per formare una banda

, § v3i® v4 v5 ~ :
piatta di almeno 10 Iz centrati a 408 MHz. La freguenza imma-
gine & ora convenientemente attenuatas B5i ripristini il .colle-
gemento di C6 e si colleghi 1l'ingresso del polyscop all'uscita
F.I. del ricevitore. Tra l'uscita del polyscop e l'ingresso del
ricevitore, per evitare saturazione, & ora necessario porre un
2ttenustore esterno di circz 30 dB.  Si controlli la banda vas-
sante di tutto il ricevitore e, se ritenuto necessario, si ef-
fettuino piccoli ritocchi.

Si colleghi ora il generatore automatico di rumore e si fac-

cia il minimo regoleardo Cvl e Cv2' La letturez tipica & 1,2 4B.




3i controlli ancora la banda passante e si blocchino i nuclei

di T3, T4 e T5 con una goccia di paraffina. Si chiudano le
scatole A e B coi relativi coperchi. Si verifichi che la re-
sistenza scaldante e i due sencori 4i temperatura non sizno

in corto con la massa o addirittura inferrotti. Riempire il
contenitore con palline di polistirolo espanso e chiudere col
suo coperchio. La verifica finale prevede 1l'osservazione della
banda passante a ricevitore pronto per l'uso e la 'violenta

rercussione dello stesso. Nulla deve cambiare.

8 — Varie

r

Il corretto funzionamento del ricevitore radiosstronomico
dipende anche da una efficece termostatszione.. L'alimentato-
re del termostato pud allora considerarsi parte non trascura-
bile del dispositivo di ricezione ed & per guesta ragione : -

che viene riportato il suo schema elettrico in fig. 8.

Tra l‘altro/essendo stato progettato in tempi e da persone
diverse e non essendo mai stato oggetto di alcuns descrizione
c'era il pericolo che lo schema stesso andasse perduto.

Per la stessa ragione si riportano gli schemi di fig. 9 e
10 del sistema di distribuzione di 0.L. dell'intero impianto
di I'edicina. BSi & intatti cgétatato'cﬁe'QICuni dati essen-
ziali erano tramandati a voce. In ogni caso nulla & stato

pubblicato sull'argomento. Le misure di attenuazione sono

state fatte nell'autunno del '76 .
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